



直升机“飞救”垂危女婴，2个小时汕头转院到广州。（资料图片）



新生儿科重症监护室。（资料图片）



该女婴（资料图片）

广东直升机接先心病婴儿遭质疑，回应称系演练

“空中120”：会不会成为富人专享？



□新华社记者 肖思思

日前广东省人民医院出动直升机，把5个月大的先天性心脏病女婴从汕头市接到广州市救治，这趟花费近两万元的空中飞行历时108分钟，而汽车正常情况下要跑6个小时。原本是“空中120”常态化的一次演练，却引起了质疑：直升机救护对象应该由谁、根据什么标准选择？为什么出动直升机去救护先天性心脏病这样的慢性病患者？一趟几万元的飞行费用，是否非富即贵的患者才能享受这种昂贵的医疗服务，获得优先生命救护权利？

【记者调查】

医院：急救是第一选择 但无法做到直升机救急免费

广东省人民医院院长庄建介绍，这本来是“空中120”的一次演练。“直升机归属公安部门，我们是和广东省公安厅合作，是作为医疗救护纳入广东省应急体系的一次试运行。广东省政府的初步意向是希望把航空救护纳入广东省应急救援体系，希望未来能够常态化运作。”

对于质疑声较大的“为什么是这个女婴如此幸运？”庄建说：“这次演练，公安厅、医院、孩子病情条件都具备。女婴小芬只是一个家庭背景很普通的小孩。”

小芬的主治医生郭予雄介绍，小芬一出生就被查出患有复杂心脏病，更严重的是小芬因多次肺部感染，心衰症状已经出现，需立即手术治疗。小芬所在医院向广东省人民医院新生儿科发出了紧急会诊邀请。但如果

用救护车运送，一路颠簸，患儿随时可能有生命危险。在此情况下，广东省人民医院3月28日下午向广东省公安厅申请，开了一趟特殊航班，动用直升机将小芬接到广州。

庄建介绍，广东省人民医院开通医疗救护航线已经8年。“1996年，我们结合发达国家经验，在主体楼楼顶设置了可以接受航空救护的停机坪。2004年8月，两个烧伤病人在当地不能救护，我们启用了航空救护。截至今年，共有20多例患者通过这种方式转运。航空救护主要针对三类病人：第一类是需要应急救援的，比如烧伤病人；第二类是地处比较偏远的病人，比如在山区发生车祸，骨折病人需要转运到广州治疗；第三类是病情急需的，比如说突发心肌梗死。”

据测算，直升机飞行一公里油耗30元，这次来回汕头，花费了近两万元。对于社会关心的“是否只有富二代、官二代才用得起这么昂贵的服务”，庄建说：“我们肯定要考虑运作费用，不可能免费提供给所有患者使用，这一点即使是发达国家也做不到，所以会做一个甄别。但是，就算是经济能力比较好的患者，如果我们认为没有必要动用到这样的资源，我们也不会建议使用。”

记者在广东省人民医院见到了患儿父亲陈映玲。陈映玲说，自己在汕头经营一个路边摊，平常做点小生意，家中上有老下有小，生活一直不富裕。“孩子治病的钱都是七拼八凑借来的。孩子被转院后我才知道，这次医院没有收直升机的费用。”

【延伸阅读】

**昂贵的“空中120”
会不会成为富人专享？**

昂贵的直升机救护服务，会不会最终成为有钱人的专享？

庄建认为，无论什么救援方式都遵循生命第一。从长远来说，我们希望能够建立适用于一部分紧急救援和特殊病人需求的体系。希望“空中120”能够简化流程，在需要的时候能很快运作起来。此外，在运行费用方面，希望作为政府的应急救援体系得到支持，与紧急救援体系相关的费用能够投入相关管理机构或是运作“空中120”的机构，从而共同去甄别哪些情况需要医疗紧急救援。

也有专家有不同意见。广东省卫生厅副厅长廖新波说：“事件本身是一件振奋人心的事情。一来，飞行救援是应急救援的一种进步；二来，类似汶川大地震的灾难救援需要强化。但这个手

段能否运用到我们的日常医疗工作中，还有待商榷。”

“在医疗改革当前，我们要解决的问题很多，这时候去发展这样一种高端的奢侈服务，主要考验医疗体制公平性的问题，尤其是公立医院该不该去做一些特殊的服务。先进技术能否被社会成员公平运用？我认为不太可能，首先医保体系不能报销的时候该怎么办？”廖新波说，“我建议，这样的手段如果运用到日常工作中，在民营医院倒是大有发展前途，公立医院改革要回归公益性，有些已把VIP医疗服务让社会去做了，这也是一种社会分工。目前，公立医院应该做好基本设施、基本医疗技术，让大家都能够享受到公平的医疗服务。”廖新波说。

相关链接

香港2010年“飞救”1493人政府全额买单

□据 新华网

共出动148次前往惩教院所接送伤病囚犯。

香港政府飞行服务队于1993年4月1日成立。作为香港特别行政区政府辖下其中一支纪律部队。现有公务员226名，4型合共10架飞行器。包括两架捷流41型定翼机、1架ZlinZ242L定翼机、3架超级美洲豹L2直升机及4架欧洲直升机公司EC 155直升机。

飞行服务队提供24小时飞行服务。包括搜索救援、紧急空中救护、支援内部保安及进行灭火行动，并提供多种服务支援各个政府部门的工作。在2010年，服务队共飞行5475小时，协助进行了411次搜救行动，并使用直升机接载1493人前往医院。此外，政府飞行服务队2010年

陈志培举例说，当某个岛上一名孕妇将分娩，需送往市区医院。如果使用船只接送，不仅航速慢且上下船也要耗时不少。如果派出直升机，以长洲岛为例，飞往长洲岛接载孕妇再送往医院，时间约40分钟。按照美洲豹直升机每小时成本2.7万元计算，这趟飞行成本至少2万元，全由政府买单。

物流专栏	
发布广告 一个电话轻松搞定	
定鼎南路22号(报业宾馆北30米)	
订版热线: 63232112 63232113 63232133	
洛阳阳博物流有限公司 洛阳 天天发车 淄博 专线往返	
承接: 济南、东营、滨州、潍坊、莱芜。专业拉大型三超设备 15824923777 15065853229	
洛阳市瑞蕾汽车运输有限公司 洛阳 帅君 常州 无锡 物流	
承接: 常州、无锡、溧阳、金坛、江阴、常熟、扬中、丹阳、宜兴。63611383 13598171827	
洛五洲货运 上阳 天天往返 广州	
洛阳 零担货运 广州 1583799911 63610323 海	
18637935801 18637918258	

洛阳广至温州	洛阳盟物流
杭州、台州、乐清、宁波	上海
13838850090 63610283	63611180沪15000898788海
湘全武汉、荆州、吉首、常德	洛拨 114 找兄弟物流
鄂境	广州
301-50T63611031 13698809514	62790966 13295989717 佛山
一运洛沪	河南 四川、重庆、贵州、云南
洛阳	63096518 15538561573
安华物流	洛阳 ← 沈阳 吉林 哈尔滨
专线往返	东北专线 15824909777
洛阳	洛阳 → 泰州、扬州、南通 美爆
专线往返	63761665 13592017345
洛阳	洛阳 安徽 全境 合肥
专线往返	64545738 15137988116
洛阳	洛阳 往返 杭州
专线往返	宁波、宜兴、金华、舟山
洛阳	13673905832 64545599
老班长	13949230818
江西	